
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

КОМИСИЯ ЗА ФИНАНСОВ НАДЗОР 

Р Е Ш Е Н И Е № 1431 - ОЗ 

от 10 ноември 2017 г. 

В Комисията за финансов надзор (КФН) е подадено заявление, вх. № РГ-10-90- 

16/10.07.2017 г., подписано от г-н Стефан Софиянски и г-н Дилян Петров, в качеството им 

на представители на ЗК „Юроамерикан” АД, с което, на основание чл. 46, ал. 1 от Кодекса 

за застраховането (КЗ) КФН се уведомява за намерението на застрахователя да извършва 

дейност на територията на Република Гърция и Република Австрия, при условията на 

свобода на предоставяне на услуги, без да открива клон, по следните класове застраховки 

от раздел I, буква „А“ на Приложение № 1 на КЗ: 

• т. 2. „Заболяване“, за риска „Обезщетения“. 

При разглеждане на заявлението са взети предвид следните обстоятелства: 

1. Заявлението относно намерението на ЗК „Юроамерикан” АД да извършва 

застрахователна дейност при условията на свободата на предоставяне на услуги на 

територията на Република Гърция и Република Австрия е подадено на 10.07.2017 г. 

В рамките на срока по чл. 46, ал. 2 от КЗ е постановено Решение на КФН № 1052 - 

ОЗ от 20.07.2017 г., на основание чл. 13, ал. 1, т. 10 от ЗКФН, чл. 588, ал. 4, предл. второ и 

ал. 5, чл. 587, ал. 6, чл. 587, ал. 1, т. 1-4 от Кодекса за КЗ във връзка с чл. 587, ал. 3, т. 5 от 

КЗ, чл. 597, ал. 1, т. 1, чл. 597, ал. 2, във връзка с чл. 59, ал. 1 и ал. 2 от АПК, чл. 2 от КЗ и 

чл. 22 от ЗАНН и след като прецени спазването на изискванията по чл. 598, ал. 3 и ал. 5 от 

КЗ, с което КФН назначава квестор на ЗК „Юроамерикан” АД. С оглед на изложените в 

Решение № 1052 - ОЗ от 20.07.2017 г. фактически и правни основания на приложената 

принудителна административна мярка, КФН решава, че основаната задача на квестора е да 

установи финансовото състояние на „ЗК Юроамерикан“ АД. 

Срокът на квестурата е един месец, считано от датата на Решение № 1052 - ОЗ от 

20.07.2017 г., а именно до 20.08.2017 г., но с Решение № 1131-ОЗ от 17.08.2017 г., срокът на 

квестурата е удължен до 30.09.2017 г. В рамките на срока на квестурата назначеният квестор 

осъществява всички функции и правомощия по управление и представителство на „ЗК 

Юроамерикан“ АД, в това число функциите на работодател. Квесторът установява 

финансовото състояние на предприятието, отстранява нарушенията и управлява 

предприятието в интерес на застрахованите и ползващите се лица. Правомощията на 

квестора не се ограничават от устава на застрахователя. 

С оглед на горното, в производството, образувано по заявление вх. № РГ-10-90- 

16/10.07.2017 г., не е изпратено уведомление по чл. 46, ал. 2 от КЗ до компетентните органи 

на Република Гърция и Република Австрия относно намерението на ЗК „Юроамерикан” АД 

да извършва застрахователна дейност при условията на свободата на предоставяне на услуги 

на тяхна територия. Основната причина за това е обстоятелството, че съгласно чл. 46, ал. 2 

от КЗ и изискването на т. 3.2.1.1., буква “g“, част III на Решението на Съвета на надзорниците 

EIOPA-BOS-17/014 от 30.01.2017 г. относно начините и формите на взаимодействие между 

надзорите на държавите членки на ЕС (в сила от 01.05.2017 г.), към уведомлението следва 

да бъде приложено удостоверение, че застрахователят разполага с достатъчно собствени 

средства за покритие на капиталовото изискване за платежоспособност и на минималното 

капиталово изискване (сертификат за платежоспособност), а такова удостоверение не би 



могло да бъде издадено в рамките на 

срока на квестурата, докато не е изпълнена основната задача на квестора, а именно - да 

установи финансовото състояние на застрахователя. 

2. След приключване на квестурата и въз основа на констатациите на квестора

относно финансовото състояние на застрахователя КФН взема решение по Протокол № 

74/17.10.2017 г., на основание чл. 26, ал. 1 от Административнопроцесуалния кодекс (АПК) 

и чл. 587, ал. 1, т. 1, т. 1, 2 и 3 от КЗ за образуване на производство по издаване на 

индивидуален административен акт за прилагане на принудителна административна мярка 

спрямо ЗК „Юроамерикан” АД по чл. 587, ал. 3, т. 1 във връзка с чл. 127, ал. 5 и чл. 124, ал. 

3 от КЗ със следната разпоредителна част: 

„Разпорежда писмено на „Застрахователна компания Юроамерикан” АД, в 

едномесечен срок от датата на получаване на решението за прилагане на принудителна 

административна мярка, да предприеме необходимите действия за освобождаване на 

следните лица, които я управляват и представляват: 

• Стефан Софиянски - Главен Изпълнителен директор и Председател на

Съвета на директорите 

• Дилян Петров - Изпълнителен директор и Заместник -председател на

Съвета на директорите.” 

С оглед на горното, на основание чл. 13, ал. 1, т. 11 от ЗКФН във връзка с чл. 587, ал. 

1, т. 1, т. 1, 2 и 3 от КЗ и с чл. 587, ал. 3, т. 1 във връзка с чл. 127, ал. 5 и чл. 124, ал. 3 от КЗ 

и чл. 57, ал. 1 от АПК, с Решение № 1390 - ОЗ от 31.10.2017 г. на ЗК „Юроамерикан” АД е 

наложена принудителна административна мярка да предприеме необходимите действия за 

освобождаване на Стефан Софиянски и Дилян Петров. 

На ЗК „Юроамерикан“ АД е даден едномесечен срок за изпълнение на принудително 

административната мярка, считано от датата на Решение № 1390 - ОЗ, който изтича на 

30.11.2017 г. 

В мотивите към Решение № 1390 - ОЗ от 31.10.2017 г. е прието, че действията, 

извършени от представляващите на ЗК „Юроамерикан“ АД, са по съществото си действия, 

довели до възпрепятстване на упражняването на застрахователния надзор и застрашаване на 

финансовата или организационната стабилност на застрахователя. 

При изпълнение на своите надзорни функции и правомощия комисията и заместник 

- председателя, ръководещ управление „Застрахователен надзор“ осъществяват целите на 
КЗ, изрично посочени в чл. 2 от кодекса, а именно: осигуряване защита на интересите на 
ползвателите на застрахователни услуги и създаване на условия за развитието на стабилен, 
прозрачен и ефективен застрахователен пазар.

С оглед на горното се налага изводът, че извършените от представляващите на ЗК 

„Юроамерикан“ АД действия, довели до възпрепятстване на упражняването на 

застрахователния надзор, в действителност водят и до невъзможност за пълно 

осъществяване на целите на КЗ, свързани с осигуряване защита на интересите на 

ползвателите на застрахователни услуги. Последното обстоятелство е едно от изрично 

посочените в чл. 46, ал. 3 от КЗ основания за отказ от изпращане на уведомление до 

компетентните органи на приемащите държави членки на ЕС относно намерението на 

застраховател, със седалище в Република България, да извършва дейност на тяхна 

територия, при условията на свобода на предоставяне на услуги. 

С оглед разпоредбите на Решението на Съвета на надзорниците EIOPA-BOS-17/014 

от 30.01.2017 г. относно начините и формите на взаимодействие между надзорите на 

държавите членки на ЕС, наложената с Решение № 1390 - ОЗ от 31.10.2017 г. 

принудителна административна мярка спрямо ЗК „Юроамерикан“ АД попада в обхвата на 



информацията, която КФН би следвало да съобщи на надзорните органи на приемащите 

държави, при положение, че дружеството вече извършваше дейност на тяхна територия. 

Също така, информацията относно лицата, които представляват и управляват ЗК 

„Юроамерикан“ АД, е неизменна част от първоначалната нотификация, която КФН би 

следвало да изпрати до надзорните органи на държавите членки на ЕС. 

Във връзка с горното, КФН не следва да изпраща нотификация по чл. 46, ал. 2 от КЗ 

до компетентните органи на Република Гърция и Република Австрия относно намерението 

на ЗК „Юроамерикан“ АД да извършва дейност на тяхна територия, поради 

обстоятелството, че са налице достатъчно основания да се счита, че интересите на 

застрахованите лица са застрашени, предвид установените нарушения, извършени от 

представляващите застрахователя, чрез които те са възпрепятствали застрахователния 

надзор и са застрашили финансовата стабилност на застрахователя, както и поради 

обстоятелството, че не са одобрени нови лица, които да управляват и представляват 

застрахователя, на мястото на лицата, извършили установените нарушения. 

С оглед на горното, е налице основание по чл. 46, ал. 3 от КЗ, комисията да откаже 

да изпрати информацията по чл. 46, ал. 2 във връзка с ал. 1 от КЗ, до компетентните органи 

на Република Гърция и Република Австрия относно намерението на ЗК „Юроамерикан“ АД 

да извършва дейност при условията на свободата на предоставяне на услуги на тяхна 

територия. 

Предвид гореизложеното и на основание чл. 13, ал. 1, т. 26 от Закона за Комисията за 

финансов надзор и чл. 46, ал. 3 от Кодекса за застраховането 

КОМИСИЯТА ЗА ФИНАНСОВ НАДЗОР 

Р Е Ш И : 

Отказва да изпрати уведомление по чл. 46, ал. 2 от КЗ относно намерението на 

ЗК „Юроамерикан“ АД, ЕИК 124634117, да извършва застрахователна дейност при 

условията на свобода на предоставяне на услуги, без да открива клон на територията 

на Република Гърция и Република Австрия, т. 2. „Заболяване“ от раздел I, буква „А“ 

на Приложение № 1 на КЗ, за риска „Обезщетения“. 

На основание чл. 13, ал. 3 от Закона за Комисията за финансов надзор (ЗКФН) във 

връзка с чл. 149, ал. 1 от Административнопроцесуалния кодекс (АПК) решението подлежи 

на обжалване по съдебен ред пред Върховния административен съд в четиринадесетдневен 

срок от съобщаването му. 

ПРЕДСЕДАТЕЛ: 

КАРИНА КАРАИВАНОВА 


